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brit kormányfő váratlan hazaér- 
kezése különböző találgatásokra 
adott alkalmat. Mind a katonai, 
a politikai helyzet olyan, hogy 
hill jelenlétét a brit fővárosban 

okozottabb mértlékben megköveteli, 
int bármikor a háboru eddigi folya- 
nán, A brit premier váratlan hazaérke- 

zését megelőző események - a kemény 
szovjet válasz a lengyel ajánlatra, a 
Pravda különbéke-hire s az azt követő 

eszültség, nemkülönben az egyre élén- 

b inváziós hirverés - mindenesetre 
en alkalmasak különböző feltevések 
egkockáztatására, egy kérdés sem iz- 
tja azonban annyira a nemzetközi 
özvéleményt, mint a küszöbönállónak 
1ondott európai előzönlés problémája. 

Német mérleselések 

a partraszállási lehetőségekről 

A Reich cimü német hetilapban 

Heins Bongarts érdekes cikkben 
foglalkozik az európai pariraszállás le- 
hetőségeivel és annak előfeltételeivel. A 
cikkiró mindenekelőtt leszögezi, hogy 
pártatlan megfigyelő ma nem állithat 

oolyasmit, mintha a német közvélemény 
uzgyanolyan élénken tárgyalná az elözön- 

érdését, mint az angol és amerikai. 
amellett tagadhatatlanul az a be- 
s alakul ki Németországban, 

a háboru most messzemenően a 
állásra és annak elháritására 
osul. Mindkét fél tudja = iírja 

német publicista - hogy az eddigi 
etázsiai s európai pariraszállási had- 

kimenetele kétségkivül attól 
eg tudják-e valósitani a nagysza- 
artraszállás Nyugat- és Délkelet 
ban. 

egnagyobb nehézség abban rejlik 
ytatódik a Reich cikke - hogy 
yszabásu európai partraszállással 

razföldi hadászat feladatainak meg- 
a Az olasz szárazföldön lefolyt had- 

i NST.-jelentés - hogy a meglepe- 
shetősége ma már messzemenően 

n kell kiharcolni és biz- 
ia légi fölényt? Ez nem annyira a 

en lévő légi erők tömöritésétől 
t inkabb attól, hogy oda tud- 

ezt a légi erőt 
mériegelésből 

artraszáll 

sszu tengeri utvonalon ke- 
felvenni a harcot, töretlen 
delkező ellenség ellen 

igen nehézkes lenn 
illási hadmüv et, 
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ziós tervekkel kapcsolatban - Churchill: „Még 

Göbbeis a német elháritás felkészüliségéről 

a len 
Ujabb nyilatkozatok az invá 
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Rjecs czától nyusatra elkeseredett harcokban visszavetelték 
a nemet állásokba benhatolt szovjet harci csoporiokat 

kikötőit, azonkivül pedig a távolsági 

harci kötelékek által levetett ejtőernyős 
vadászok, illetve légi uton szállitott csa- 
patok kisérletet tehessenek még a ten- 

ger felől végrenajtandó tulajdonképpeni 
partraszállás előtt vagy legalább is az- 
zal egyidejüleg, egy vagy két légi kikö- 
tő elfoglalására. Ilyen szempontok tekin- 

tetbevételével hajtottak végre Kelet- 
Azsiában is számos partraszállást. A 
szerzett tapasztalatot megerősitették azt 
a tanulságot, hogy nagyszabásu partra- 

szállási hadmüveleteknél szükség van 
olyan légi haderő erős és tömöritett tá- 
meogatására, amely légi haderő száraz- 
földi támpontokról kiindulva müködik, 

ugy, amint az európai viszonylatban már 
lehetséges volt Málta esetében és minden 
elképzelhető mértélben lehetséges a La 
Manche-csatorna férségében is, amelyet 
öldrajzi helyzete egyenesen predeszti- 
larra, hogy partiraszállási kisérlet 
ége legyen, - fejeződik be a Reich 

cikke, 

A lenavel kérdés 

Ede n brit kulugyminiszter az alsó- 
házboan - mint a Kador genfi jelenté- 
seközli a lengyel kérdesrol ezeket 
mondotta: 

- Kedvünkre való lett volna, ha elő- 
cegithettük volna Lengyelország és 
Oroszorszag joe megértéser, mert egy ily 
siker a legnagyobb fontossággal bir 
Európa jövoje tekinteteben Nem vesz- 
tettük még a reményt, hogy egy ily 
megoldás megvalósitható. 

Az angol sajtó kiemeli Eden e nyi- 
latkozatát, nem titkolja azonban,. hogy 
a lengyel -szovjet válság kemény teher- 
próbanak teszi ai a nyugati szövetsége- 
sek és a Szovjet viszonyát. Hivatalos 
jelentést a lengyel ügyben vallott állás- 
pontjáról eddig sem az angol, sem az 
amerikai kormány nem adott még ki. 
Nem volt hajlandó erről nyilatkozni a 

tegnapit washingtoni sajtóértekezleten 
Roosevelt elnök sem. 

Berlin és a lengyel-orosz 

valsaág 

Német politikai körökben nagy ér- 
deklőcéssel togaaták a szovjet allasfog- 
lalásról szoló 1ass-közlest és azt az an- 
golszaz segedlettel keszült lengyel nyi- 
latkozat merev elutasitasának tekintik. 
A lengyel-orosz kérdes tárgyalásánál 
ismet kitünik, mily élénk tigyelemmel ki- 
sérik a német birodalmi lovárosban a 
szövetségesek egymás közötti viszonyát 
a teheráni értekezlet óta. A hivatalos mé- 
met hirmagyarázattól bizonyos fokig el- 

térő, de imdokoltnak látszó véleményt 
nyilvánitottak egyes, a politikához közel- 
álló körökben, amennyiben a lengyel nyi- 
latkozatra adott Tass-választ az angol- 

szászok és a Szovjet között felmeült 
nézeteltérések szempeontjából vizsgálják 
elsősorban Ezekben a berlini körökben 

7 uár 17-én, hét- 
ágra hozott 
megnövelte a 

vetségesek két tábor t 

Ezt a nézetet a szóbanforgó berlini 
körök - mint egy berlni tudósitásból 
értesülünk - a következökép magya- 
rázzák: 

- Az angol sajtó az utóbbi napokban 
arra készitette elő a közvéleményt, hogy 
a lengyel határkérdésre várható moszk- 
vai válasz feiltétlenül barátságos és en- 
gedékeny lesz. Tekintettel arra, hogy 
soemm sem indokolja, hogy angolszász 

részről készakarva vezették volna félre a 
közvéleményt, elfogadható az a feltevés, 
mely szerint az angolok valóban nem vár- 
tak elutasitó választ a Szovjettől. A 
Tass-közlemény, amely éppen merevsé- 
génél fogva még tárgyalási alapul sem 
használható, berlini megitélés szerint 
meglepetést keltett az angolszász tábor- 

ban is. Ez a közlemény tenát a szövetsé- 
gesek közti ellentétek ujabb bizonyitéka. 

ÁAzok a körök. amelyek az utóbbi 1időben 
azt a véleményt képviselik, hogy a hábo- 
ru nem katonai hanem politikai téren 
dől el megerésödni látszanak ebben a 

rézetükben, mondja a berlini tudósitás. 

Német részről egyébként megcáfolták 
azokat a jelentéseket, amelyek főleg 

amerikai lengyel forrásból származnak 

és amelyek azt állitották, hogy német 

diplomáciai körök tárgyalásokba bocsát- 

koztak az általuk internált Be c k József 

volt lengyel külügyminiszterrel (az 1934 

évi lengyel-német legegyezés egyik 
megteremtőjével és Kniatovszky volt 

lengyel pénzügyminiszterrel (a gdyniai 
lengyel kikötő megszervezőjével, egy 

olyan lengyel kormány alakitása céljá- 

ből, amely a németek oldalán sikra szál- 

lana a Szovjet-Unió ellen. E cáfolatot 

megelőzően mémet részről, mint ismere- 
tes, Berlinben célzatosnak és alaptalan- 

nak minősitették azokat a londoni lapje- 

lentéseket is,. melyek német-lengyel tá- 
bornoki találkozóról szóltak. 

A Pravda különbéke-hire 

A lengyel nyilatkozatra adott, világ- 

szerte nagy feltünést kelvti orosz vá- 

lasszal egyidejüleg közzétett szovjet ér- 

tesülés, mely a Pravdában jelent 

meg s némel-angolszász különbéke 

kezdeményezésről vélt tudni, nagy port 

ver, fel a világsajtóban. A román lapok 

is élénk érdeklődéssel kisérték az ertől 

szóló jelentéseket és utalia« mind az an- 

g01, mind a német részről elhangzott 

cáfolatokra. 

Saitéhandok 

Az Universul vezető helyen közli 

berlini különtudósitójának erről szóló 

részletes beszámolóját, ismerteti a Prav- 

da cikkének tartalmát, mely szerint spa- 

nyol földön állitólag találkozás jött lét- 

re Ribbentrop német külügym niszter 
tt és két vezető angol személyiség k 

békefeltételek megbeszélése céljá 
megbeszélések - a Pravda érlesülése 
szerint - nem is maradtiak eredményte- 

lenek. Az Universul rámutat arra 
s n éméet hely 

jegyzi meg a Curentü 

azonban a szovjet lap feltünő közlése 
nek hámerével. Berlinben a szövetsége- 
sek közölt éppen a lengyel probléma 
miat kiélegődött feszültség jelét látják 
e közlésben s annak a német nézetnek 
megerősitését, hogy Sztalin egyrészről 
nem enged beleszolási a Szovjet-Unió 
keleteurópai terveibe, másréseről ily ke- 
mény eseközölckel is siertem kivánja da 
angolszászok európai pariraszállását. 

A Curentul cimű bucuresti lap ve- 
zércikkben foglalkozik az orosz-len 
gyel kapcsolatokkal s a többi között 
utal a Pravda különbéke-hire keltette 
bonyodalomra is. A román lap hang: 
adója utal arra, hogy „Szovjet-Oroszor- 
szágban minden lap az államé a Prav. 
da főszerkesztője pedig valamikor ma- 
ga Sztalin volt, mindaz tehát, ami ebben 
a lapban napvilágot lát, Sztalin néző- 
pontját képviseli. Az oly nagy horderejü 
közlés, aminő a Pravda szóbanforgó 
cikke, nem jelenherett meg Szovje- 
Oroszország vezetőjének jóváhagyása 
nélkül. 
- Magátólértetődő a kérdés, - foly 

tatja a Curentul - miért nem kér- 
tek felvilágosítást 
mint ez szokásos ilyenkor, Nagy-Bri- 

tannia moszkvai nagykövetétől? Szán- 
dékosan közreadták ezt a téves értesü- 
lést, mert vagy egy különbékére val 
jövő igazolást kerestek - a román nér 
ezt azzal a mondásával jellemezhetné: 
mondd neki, anyukám, hogy golyvás 
mielőtt ő mondaná ezt nekedő - vagy 
pedig hogy Lengyelország feláldozása 
révén ujabb engedményit csikarjanak ki 
az angol politikától, a keleti határokat 
illető orosz elgondolás tekintetében,- 

irja aCurentul 
A román lap a tovább akban utal 

Pravda különbéke-hirét cáfoló hivatalo. 

angol nyilarkozara, rámutatván egyben 

arra is, hogy Sir John Balfo 
Nagy-Britannia mosekvai üduvivő 
kormánya nevében, a Kremi tudom 

ra hozra az andol külügyminisi 

hivatalos cáfolatát. 

Nyiüvánvaló, hogy egyszerü 
kezmény nélkül imcidensről van 

dekit 
belőle, mily kevéssé elmélyültek N 

Britannia és Szovjei-Oroszország ka 

szintén vezető helyen, 

merteti a Pravda eikkének b 

doni és washingtoni visszhangj 

Ecoul cimüű bueuresti lap 

hoz közelálló 
vork Time 

és magyarázatott,



nagy 

molbe a Wilhelmstrasse vélemé- 
nyéről e kérdésben, a Timpul cimü 
román lap pecig, szintén vezető helyen, 
a fentijek kapcsan érdekes lisszaboni és 
madridi tudósitásokat is ismertet. Idézi 
a háboru előtt szovjet-ellenes magatar- ! 
tást tanusitott Daily Mail cimü an- 
gol lap vezércikkét. A Daily Mail csodál- 
Kozásának ad kifejezést a felett, hogy 
egy oly felelős lap, mint a Pravda, ily 
hiresztelést továbbitott, s ennél is meg- 
lepőbbnek tartja, hogy a moszkvai rádió 
is célszerünek tartotta a különbéke-hi- 
resztelés ismertetését. „Csak azok tulaj- 
donithatnak államférfiainknak ily két 
szinüséget - hangoztatja a Daily 

A politikai arcvonal 

Mail - akik nem ismerik Nagy-EBritan- 

niát és népünket. Angliában ugyanis egy 
oly kormány, mely ellen ily természetü 
kétségek merülnének fel, huszonnégy 
óráig sem maradhatna uralmon. A Prav- 
dának nagyon hiányos fogalmai lehetnek 

nemzeti elveinkről Ez lehet egyetlen 
mentsége..." - irja az angol len, 
Madridi jelentésre hivatkozva a Tim- 
ul egyben mértékadó spanyol körök 
nyilatkozaráról is beszámol: cáfolják 
Ribbentrop spanyolországi tartózkodá- 
sának hirét, a kairói hirforrásra hivat- 
kozó Pravda-cikket pedig „nevetséges 
értesülésnek" minősitik. Ugyanez a je- 
lentés megjegyzi, hogy a Pravdában 
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megjelent kairói távirati jelentést sem 
az Izvesztija, sem a Vörös 
Csillag - a Szovjet két másik nagy 
2 pja - eddig nem közölte. 
- Oroszország és Angiia között ez a 

távirat feszülséget idézett elő - mond- 

ja végül a Timpul idézte jelentés - 
úe az a benyomás, hogy a brit cáfolat 
hözzététele véget vet az előállot helyzet- 

nek. 

Német hirforrás lapzártakor arról 
számol be, hogy az orosz rádió tegnap 
végre nyilvánosságra hozta a Pravda 
ceikkére adott hivatalos angol cáfolatot. 

(-r) 

Ki ellen irányal a Prav 

Stockholm. (Rador). A DNB. je- 
lenti: Mint a svéd laptudósitásokból ki- 
tünik, az amerikai sajtó egy része egye- 
nesen vádolja a Szovjet-Uniót a miatt, 
hogy fondorlatos mesterkedési üzött a 
Pravda hirének közlésével, a Némel- 
ország és Anglia közötti állitólagos 
érintkezésbe-lépést illetően. A New 
York Herald Tribune azt irja, 
hogy a Pravda közlése az angol és ame- 
rikai közvélemény teljes félreismerését 
bizonyitja. A szóbanforgó közlemény 
nagyon kinos hatást keltet mind az an- 
gol, mind az amerikai közvéleményben. 

A Stockholms Tidningen 
cimü svéd lap newyorki tudósitója sze- 
rint az Egyesül Allamok népe most azt 
kérdi, ki ellen irányul ez a Szovjes kez- 
deményezte idegháboru. Newyorkban 
ugy vélik, hogy a német-angol külön- 
békéről szóló hiresztelést maga Mosz- 
kva találta ki és sohasem esett szó erről 

kairói emigráns körökben, - állapitja 
meg a svéd laptudósitó. 

CHURCHILL HAZAERKEZÉESÉTŐL 
A HELYZET TISZTÁZÁSAT VARJAK 
Berlin. (Rador). Berlini pontikai 

körökben továbbra is élénk érdeklődés- 
sel kisérik - a Pravda által közölt 
hirrel kapcsolatban - a lengyel-szov- 
jet viszály fejlődését. Ezek a körök első- 
sorban kiemelik az egyöntetü vissza- 
hatást, mind az angol-szász államok- 
ban, mind a semlegeseknél, azon tény 
ellen, hogy Sztalin annak kimutatásán 
mesterkedik, hogy a lengyel kérdés meg- 
oldása kizárólag Szovjet-Oroszországra 
iartozik. 

Berlinben megértik az angoloknak az 
örömét, hogy Churchuili éppen most ér- 
kezett vissza, mert Londonban az a be- 
nyomás uralkodik, hogy Eden nagyon 
ügyetdennek mutaikozott a lengyel- 
szavje kérdés tárgyalásánál. 

AZ OROSZ RÁDIÓ TEGNAP 
KÖZÖLTE A ERIT CAFOLATOT 

Stocknolm, (Ep). A Pravda 
kairói jelentésével - a német-angol 
téketargyalásokról szóló hirrel kapcso- 
iatos mély hallgatás szerdán este meg- 
szünt Moszkvában. A szovjet rádió teg- 
nap este közölte az angol külügyi hivatal 
hivatalos cáfolatát. 

Eden nyilatkozata a lengye 
ügyről : 

Stockholm (1p.). A harctereken 
szünet nélkül tart az elkeseredett küzde- 
lem, ugyanakkor a nemzetközi politikai 
élet mezején is nagy a mozgaimasság. A 
szovjet-lengyel kérdésnek, bár semmi- 
féle uj fejleményt nem mutat, még min- 
dig nagy a nemzetközi hozzászólási hir- 
anyaga. Kiemelkedő mozzanata az ügy- 
nek Eden angol külügyminiszter alsó- 
házi beszéde, aki tudvalevően jelentős 
szerepet vitt a szovjet-lengyel ügy előz- 
ményeinek kialakulásában, Edemnel ta- 
nácskoztak ismételten a londoni lengyel 
kormány tagjai, mielőtt az első orosz 

iavaslatra megadták volna a választ és 
az angol külügyminiszter jól ismerte a 
Iongyel válasz szövegét, amelyet végül is 
ő nyujtott át Gusev londoni orosz 

gykövetnek, Tegnapi alsóházi beszédé- 
ben Eden utalt arra, hogy a szovjet- 
lengyel kérdés állandóan foglalkoztatja 
az angol kormányt, különösen a külügyi 

New-orkbam 

hivatalt. Szoros érintkezésben vagyunk 
mindkét szövetségesünkkel - mondotta 
Eden - a szevjet köztársasági kormány- 
nyal és a londoni lengyel kormánnyal. 
Legfőbb óhajunk az, hogy békés rende- 
zést érjünk el a két ország között és még 
van remény, hogy a kedvező megoldás 
megvalósul. 

Az USA kívánatosnak tartja, 
hogy Moszkva elismerje 

a londoni lengyel kormányt 
Ugyanakkor Amerikában is élénk fi- 

gyelemmel kisérik a szovjet -lengyel vi 
szony alakulását, Az egyik svéd lap ugy 
tudja hogy az amerikai kormány biza- 
kodással várja Moszkva válaszát Cordeil 
Hul! külügyminiszter közvetitő aján- 
latára. Hir szerint az amerikai kormány- 
nak az a szándéka, hogy továbbra is el- 

ismerje a londoni lengyel kormányt és 
Ekivánatosnak tartja, hogy az orcszok is 
ezt tegyék. 

BERLINT POTAT KöÖRÖK 
VELEMÉENYE 

Berlin (Tp2) A német távirati iroda 
jelentése szerint a szovjet-lengyel vi- 
szály alakulását Berlinben is figyelem- 

Jelentéseink a hareterekről 

da különbéke-hirveréset? - kérdezik 

mel kisérik. Politikai körökben megálla- 
pitják, hogy a szovjet visszautasitó vá- 
lasz egybehangzó visszatetszést keltett 
mind az angolszász, mind pedig a semle- 
ges országokban és az a meggyőződés 
lett urrá, hogy Sztalin egyszersminden- 
korra kifejezésre akurja juttatni, hogy a 
lengyel kérdés rendőzése kifejezetten 
szovjet ügyet alkot. Londonban az a be- 
nyomás hogy Eden külügyminiszter a 
lengyel kérdés és ezzel kapcsolatban a 
lengyel érdekek kezelésénél felette 
ügvetlennek bizonyult. Még teljesebb 

lesz ez a kéz ama körülmény révén, hogy 
a szavjet követ éppen most mutatta be 
megbizó levelét az ugynevezett Benes- 
kormánynak és ezzel kifejezésre juttatta 
a különös érdekközösséget, a Szovjet és 
Benes, a bolsevizmus európai szállás- 
adója között, - állapitják meg Berlin- 
ben. 

A SZOVJET NYILATKOZAT- 
„ULTIMATUM" 

Genf (Rador). A német távirati iro- 
da jelenti: Maximiliai Wejrzynek, 
az Amerikában élő lengyelek nemzeti 
szövetségének elnöke - mint a Glas- 
gowHerald cimű lap közli - a Len- 

jet politikáról szólva kijelentette, hogy 
egyetlen egy lengyel kormány sem fo 

gyelországgal szemben folytatott szo 

gadhatja el a bolsevista politikát, mer! 
ez ongyikossággal volna egyelő, A Szov- 
jet területi követelései világosan muta 
ják azt a szilárd elhatarozást, mely Len- 
gyelország szétzuzására irányul, mint- 
hogy Lengyelországban látják a bolsevis- 
ták nyugati terjeszkedésének akadályát, 
- mondotta az amerikai lengyelek hang 
adója, majd igy fejezte be nyilatkozatát: 
- A szovjet kormány hivatalos nyi- 

latkozata „ultrmátumnak" tekinthető 
nemcsak Lengyelország, de valamennyi 
szövetséges nemzet irányában is. 

Moszkva még nem válaszolt 
az amerikai közvetitő javaslatrta 

Amszterdam. (Rador). A német 

táviraci iroda jelenti; Washingtonból je- 

lenti a hrit hirközvetitő szolgálat, hogy 
Hul! északamerikai külügyminiszter 

tegnap kijelentette, nem kapott még 
semmiféle választ az Egyesült Allamok 
közvetitő javaslatára az orosz-lengyel 

viszályban. 

GöÖEBELS: EZ Az ev NAGY HAR- 
COK, DE NAGY DÖNTÉSEK ÉS 

SIKEREK ESZTENDEJE 1S LESZ 

Berlin. (Rador). Göbbels ar. bi 
rodalmi propagandaügyi miniszter, 
Bohle országos csoportvezető jelenlété 
ben, fogadta a nemzeti szocialista párt 
külföldi szervezeteinek csoportvezetőit, 
akiket az nj év alkalmából Berlinbe hiv- 
tak ezévi munkamegbeszélésre. Göbbels 
dr. vázolta előttük a politikai és háborus 
helyzetet, majd nyilatkozott az 1944. év 
kilátásairól. Ez az év - mondotta -a 
sulyos harcok, de egyben a nagy döntő 
sek és sikerek esztendeje is lesz. Ezután 
a miniszter értékes utmutatással szol- 
gált a csoportvezetőknek a külföldön élő 
németek politikai és müvelődési gondo- 
zása tekintetében és köszönetet mondott 
fontos munkájukért, amelyet az elmult 
esztendőben, olvkor sulyos körülmények 
között végeztek. 

A keleli arcvonal északi szakaszám a mehéz elháritó harcok 

Berlin, A német vezéri főhadiszál- 
lás jelenti: 

A keleti harctéren az arcvonal déli 
részén csupán helyi jelentőségü harci 
tevékenység volt. ; 

Saskov körzetében és Polonoj től délre 
a német csapatok ellentámadással né- 
hány helységet visszaszereztek az ellen- 
ségtől. E közben egy átmenetileg körül- 
zárt, hésiesen küzdő támaszpont-helyőr- 
séget felmentettek. 

Rjecsiczától nyugatra a sulyos har- 
cok tovább tartanak. A német állásokba 
behatolt szovjet harei csoportokat elke- 
seredett harcokban visszavetették. 

Vitebszknél, valamint Neveltől észak- 

nyugatra és északra csupán helyi jelen- 
tőségü harci cselekmények voltak. 
Az Imen-tőtól északra, Leningrádtól 

délre és Oranienbaumtól délre a nehéz 
elháritó harcok tovább folynak. Egy he- 
lyileg határolt arcvonal-kiegyenesités so- 
rán Novgorod városát kiüritették. 

A délolaszországi arcvonal nyugati ré- 
szén az ellenség tüzérségi és csatarepü- 

lők támogatása mellett folytatta erős tá- 
madásait. Kemény harc után a teljesen 
szétrombolt Minturno városa elveszett. 

Minden más ellenséges tám dás, vala- 
mint a Garigliano folyón való átkelési 
kisérletek is kudarcot vallottak. 

Az arcvonal középső szakaszán egy 
ellenséges tábor-szállás, megtámadtak 

és megsemmisitettek. Az ellenség itt su- 
lyos és véres veszteségeket szenvedett. 
Számos foglyot ejettek. 

A La Manche csatorna partvifékén a 
német hadi tengerészet messzehorló 

hbarci ütegei Dever, Deal, Folkstone és 
Ramsgate célponvjait lőtték. 

A jannár 1--20 közötti időben német 
tengeri harci erők, a kercskedelni hajók 
fedélzeti légvédelme és a tengerészeti 

! 
! 

tovább lartiamak 
légvédelem 38 ellnséges repülőgépet 
lőttek le. 

A TÖRTENELEM LEGNAGYOBB 
ARANYU, LEGVAKMERŐBE 

HMADMÖVELETE 

Newyork (Tp.). ANew-York 

Tim es cimiü amerikai lap reámutat ar- 
va, hogy Eisenhower tábornoknak 

Londonba érkezésével és Brandley tábor- 
noknak az amerikai szárazföldi erők pa- 

rancsokavá tortént kinevezésével a szö- 

vetségesek expediciós hadseregének ve- 

zérkara készen áll, hogy az elözönlés 
muniáját megkezdjék. A történelem leg- 

nagyobb arányu és legvakmerőbb had- 
müveletének nézünk elébe - irja a new- 
yorki lap. - A háboru leghevesebb kor- 

szakába léptünk és ez mind az Egyesült 
Allamoktól, mind pedig Angfiától azt kö- 

vetei, hogy ujból módositsák eddigt há- 
borus erőfeszitéseket. A feltevés az 

nogy a nagy támadás nem csupán egyet 
len megrohanásból fog állani, hanem a 

part mentén, a vadászgépek oltalma 
alatt, minden ponton sok támadás követ- 
kezhetk, - véli aNew-YorkTimes 

„Még március közepe 
előtt...6 

Stockholm. (EP). Londoni hir- 
adás szerint Churchill miniszterel- 

nök az alsóház keddi üléséről távozva 
az egyik képviselő kérdésére, hogy mi-: 
kor kezdődik az európai invázió, ezekei 
mondotta: 

- Még március közepe előtt a világ 
tanuja lesz a legnagyobb katonai vállal- 
kozásnak, amelyet valaha is megért. 

Leduiabb 
London nem tekinti 

magatartását a lengyel ügyben 

Zürich, (fp). A NeuneZürceher Zeitung eimiü svájci lap londem 

levelezője szermt Eden angol külügy miniszter alsóházi és Hull! amerikai 

külügyminiszter washingtoni nyilatkoz ata azt bizonyitja, hogy az oroszdengyel 
Londonban és Washingtonban eddig az ilyen termé 

szetü ügyeket mkább bizalmas megbeszéléseken tárgyalták és a lengyel kor- 
Moszkva eljárása azonban lehetetlenné tette 

viszály uj stádiumba jutott. 

mány is ezt a módszert választotta. 

ennek a módszernek az alkalmazását. Elen alsóházi nyilatkozatában utalt 
arr 

hogy a nyilvános vita mellett a diplomáciai megbeszéléseket is folytatják és 

angol külügyminiszter e nyilatkozarából arra következtetnek, hogy Eden M 

kva magatartását nem tekinti feltétlenül véglegesnek. Eden, de Hull is félr
eért- 

kormány véleményével ellentétben hetetlenül reámutatott arra, hogy a mos7kvai 

az ügyet nem tekintik Oroszország és 

nak, hanem inkább az egyesült nemzetek közös ügyének. Ilyen körülménye 

zött mág mindig lehetségesnek tartják a vita elintézését. 

Az angel hirszolgálas szerint Halif ax amerikai angol és 

külügyminiszter tegnap részletesen meg tárgyalták az oreszdengyel vita kőrdés 
4 

véglegesnek WMoszkva 

Lengyelország kizárólagos problé! 

nagykövet és Hull
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emcsak az uralkodó nemzettel, 

Gondolatolkk 
az aj év elejéra 

Uj esztendő elején szokás megállani 
egy pillanatra, hogy pillantásunkat az 

évre vessük és kutatva nézzünuk 
az eljövendő év elébe. 

esztendő tapasztalatainak a mér- 
lege jó tanitást és irányitást ad a követ- 

kezőévre az uj teendőkre, akkor is, ha 
az embernek kevesebb a befolyása a jövő 

esztendő kialakitására, mint a háboru- 
nak. 

Tapasztalván az értelmi és eszmei zür- 
hangszerelését, amely 

alapjaiban renditi meg századunkat, 
megáfllapithatjuk, hogy az uralomra ke- 
rült eszmék közötta leghatalmasabb a 
nemzeti gondolat és a velejáróként meg- 
született nemzeti kisebbség fogalma. z 
a kettő határozza meg a korszerü álla- 
mok kialakulását. megtalályán a népek 
együttélésének a módját, mert a nem- 
zeti lelkiismeret a maga teremtő és rom- 
boló szerepénéi fogva, uj állanuok terüle- 
tét alakitva kivagy módositva, olyan 
helyzetet teremtett, hogy az emberiség 
a nemzeti állam érdekében, erkölesi és 
amberi okokból kénytelen foglalkozni 

hanem 
az állam ama polgáraival is, alák nem 
tartoznak az uralkodó nemzet tagjai 

közé. 
A nemzeti kisebbeég" valóságát kife- 

fogalom először az első világ- jogi 
f után került a diplomácia okma- 
nyaiba Attól kezdve mindmáig ez a fo- 
galom és változásokon ment át, de vég- 
leges jegyeinek megállapítása csak a 
mostani világhábora befejezése ntán 

várható, 
Ugy látszik, hogy az európai államok, 

a háboru örvényébe sesrédva, a nemzeti 
kisebbségek megoldandó Kkérdésére azt a 
jelmondatot alkalmazzák: a fegyverek 
ajában hallgatnak a muzsák. 

Addig is azonban, amig a háboru véget 
ér és ameddig Európa majd ráér a nem- 

yeti kisebbségek kérdéseinek megvitatá- 
sára, az eletei megállitani nem 
Mnden uj élet a régire épül, 
fenyegető forabolasa nem akaszthatja 
meg az életet máskülönben hasonlita- 

lehet. 
A háhboru 

nánk eöben az esetben ahhoza szántó- 
vetőhöz aki a jégesőtől való félelmében 
elmulasztja a vetés munkáját. A jég már 
százszor is elverte a vetést, mégis, ha 
megjön az ősz és a tavasz, minden esz- 
tendőben csak megint vetnink kell, csak 
megmüűveljük a fökdet és várjuk az ál- 
dott aratást. 
Életrevaló és tevékeny, nemzeti öntu- 

datukat el nem vesztett népek, ha nem 
jutottak a lelki felbomlás utjára, még 
katasztrófák elszenvedése közben is meg- 
vethetik jobb jövőjük ala apját. 

Következésképen közjogi kérdések vi- 
tatása nélkül, nem várva azt a megol- 
dást, amelyet a jövőnek kell megadnia 
Eorópának és népeinek, minden ugyne- 
vezett „nemzeti kisebbeégnele meg kell 
tennie, hogy a fennálló jogi keret tek kö- 

zött folytassa életmüködésének rend- 
szerbe foglalt egybehangolását. 

sSzámbeli sulyunknál és életre való ké- 
pességeinknél fogva olyan tényező va- 
gyunk, amellyel az illetékeseknek foglal- 
kezniok kell. Mindenekelőtt azonban és 
szakadatlanul mi magunknak kötelessé- 

sünk, hogy önmagunkkal mint kollek- 
tiv valósággal foglalkozzunk. „Segits 
magadon, s az Isten megsegit" Igaz és 
jól ismert bölcseség ez. 

Életmüködésünk teljessége, amelybe 
belefartozik a müvelődésbel, a vallási és 
gazdasági tevékenység egyaránt, hatá- 
rozza meg a kormányzati körök és az 
egész világ számára a mi népi alkotun- 

Hogy ezek az eredmények kétségbeve 

kat, jellegénket. 

AAz egyenlő jogra és bánásmódra vo- 
tkozó jogos kivánságnak az alapja 

éeletmüködésünk teljességében 

rnely eredményei szerint kapja sulyaát. 

hatatlanok legyenek, életformáló erőin- 
ve álandó értékeink, muüvel- 

arapitanunk kell Ezek. ke- 
zlény hitünk, nemzeti lelküsmere- 

fajbeli egységünk. 

E 

Lisszabon. (Tp). Élénk felünést 
keltett a madridi brit nagykövet til 
zó lépése a spanyolországi uez 
lumányok ügyében, Mint ismeretes, a 
legutóbbi szállitásoknál több ládában 
időzitett borabát találtak. A brit kor- 
mány nagy sulyt vet annak megvizsgá- 
lására, miképpen és milyen körülmé- 
nyek között kerültek a bombák a szál- 
htmányba. 

CLZAS A MEGTORLAÁS 
LEHEŐSÉGÉRE 

Amszterdam (NST) A félhiva- 
talos angol hirszolgálati iroda diplomá- 
elai tudósitója a spanyol hajókon Ang- 
liában falált időzitett bombákkal kap- 
solatban gazdasági megtorló intézkedé 
sek lehetőségére céloz. A tudósitó a kö- 
vetkezőket-irja: „A mostanihoz hasonló 
incidensek nem csupán a barátságos 
kapcsolatok fejlődését akadályozzák 
NagyáBritannia és Spanyolország kö- 
zött, hanem közvetlenül veszélyeztetik 
Spanyolország kereskedelmi kapcsola- 
tait a szövetséges nemzetekkel, különö- 
sen pedig Nagy Britanniával, Spanyol- 

élfontosságu áru behozata- 
Jánál a hajózási-engedélytől függ, ame- 
lyeket az angol kormány engedélyez a 

ország sok 

A narancsszállitmányban talált bombák miatt miatt 

Angol demars Madridban 
Nérme! cáfolat a szanyolországi és portlaugáliai rajinülésről lerjeszfeti hirre 

tengerzárón át való szállitásraa Ez vo- 
natkozik az Egyesül Államokból szálli- 
tott olajra és üzemanyagokra, az argen- 

tinai buzára, a nagy-britannjai szénre és 
kokszra, 
A hirügynökség a továbbiakban közi, 

hogy Sir Samuel Hoare madridi angol 

nagykövet az angol külügyminisztériuna 

részletes utasitásának bevárása nélkül 

már tiltakozást jelentett be a spanyoi 
kormánynál. A külügyminisztérium még 
megvárja a vizsgálat eredményét és ez- 
után ,még pontosabban közli" a spanyol 
kormannyal az 

FRANCOTÓL NYILT ÁLLASFOGLA- 
LAST VAR LONDON 

Amszterdam. (Tp). Az angol 
szjtó behatóan foglalkozik Eden an- 
gol külügymiiszter alsóházi kijelenté- 

DÉLLHIRLAp 

sével, amely szerint még mindig harcol 
nak spanyol önkéntesek a keleti harcté- 
ren a szovjet csapatok ellen és ezért 
erős nyomást igyekszik gyakorolai a 
spanyol kormányra. Az Ewening 
News szerint FEranco tábornok, spa- 
nyol államfőnek állást kell foglalnia. Sir 
Samuel Hoare angol nagykövetnek 

Madridban ismételten tiltakoznia kell 
minél többször és minél erélyesebben; a 
sima diplomáciai nyelvnél nyiltabb sza- 
vakkal kell kifejezésre juttatni az angol 
áajlláspontot és nem maradhat többé sem 

mi kétség sem a spanyol magatartást il- 
letőleg. A Sar cimü angol lap is meg- 
állapitja, hogy Franco tábornoknak 
szint kell vallania, vagy pedig az angol- 
amerikai kormányoknak kell hatásos lé- 
péseket tenni ellene. 

Berlin az ibériai rajtaüűtésről szóló angol állításról 
Berlin. (DNBE). A német külügyi 

hivatal sajtó értekezletén mvaalos köz- 
leményben cáfoltálk azUnitedPress 
londonból származó hirét, melyet több 
svéd lp is ismerteleti s mely hir szerint 
néme rajtaités készül Spanyolország és 
Portugália ellen. Az ily célzatos hiresz- 

telés, bertini megitélés szerint, nyilváx 
ujabb angal-amerikai kisérlet arra, 

hogy nyomást 1 vakoroljanak Spanyot 

országra és Portugáliára s egyben fe- 

szültségei szitsanak Németorsgág és az 
ibériai államok közöti. 

A gépesitett hadserg nagy jelentősé- 
gét bpizonyitja, hogy az első világháboru 
kezdetén a német haderő szolgálatában 
csak 4500 géperejü jármü volt. A hábo- 
ru végéig ez a szám több mint 40.000-re 

gépesités már a háboru kezdetén óriási 
volt és enmek fokozása még hatványo- 
zottabban jelentkezett, mint a mult há- 
boruban. 

A jelenlegi helyzet elérése csak ugy 
volt lehetséges, hogy a háboru szem- 
pontjából kisjelentőségü személyi gép- 
kocsik gyártását ugyszólván beszüntet- 

a folyékony tüzelőanyagszükségletet 
ragymértékben növelte. Tekintettel 

azonban arra, hogy Németországnak a 
háboru tartamára függetlenitenie kellett 

magát a külfökiről származó nyersolaj 
termékektől, nagy erővel megindult az 

egyéb hajtóanyagok utaáni kutatás, A fá- 
ból, szénből, tözegből és faszénből nyert 

gáz segitségével történő motorhajtást a 
szakkörök már régen ismerték, azonban 
a háboru előtt általános használatukra 
nem került sor A háboru azonban szük- 

ségessé tette ezeknek az anyagoknak is 
felhasználását és a háboru kitörése után 
tisztázni kellett, hogy az egyes nyers- 

használják fel, hanem a mezőgazdaság- 
ban is. Ugyancsak nagy jelentősége van 
a gázgenerátor motornak a pelvizek ha- 
joforgalmában js. Eddig többszáz hajót 
helyeztek ymódon územbe, összesen 
80 000 lóerő teljesitménnyel, amelyeket 
generátorgáz hajt. lépités alatt áll to- 
vápbi 1200 hajó, ezenkivül 180 Diesello- 

komotiv és 240 elektromos motort épitet- 
tek át generátorgáz meghajtásra. 
Hza hatalmas arányu átállitása a 

generátorok nagyarányu gyártását teszi 

emelkedett. A most folyó háboruban a 

l 

Jontos szevepkez jutott a generátotagáz 
s hadigazdálkodásban 

ték és majdnem kizárólag csak tehergép- 
kocsit gyártanak. 

Németorszagban a géperejü jármüvek 
háborus termelésének átállitása során a 
gépjármüipar képességének hatvan szá- 
zalékát egyéb, a háborus gazdálkodás 
szempontjából igen fontos gépek gyártá- 
sára állitották át A fennmaradó negy- 
ven százalékot kizárólag tehergépkocsik 
gyártására használják, ami azt jelenti, 
hogy ma ugyanannyi tehengépkocsit 
gyártanak, mint az utolsó békeévben, a 
százszázalékos kapacitás kihasználása 
mellett. 

Az igen nagyarányu gépesifés 

anyagféleségből mennyi áll rendelkezes- 
re, meg kellett szervezni a generátorok 
szériában való gyártását, végre kellett 
Lhajtani a már meglévő gepjármüveknél 
a szükséges változtatásokat és át kellett 
képezni a vezetőket az uj hajtóanyag kö- 
vetelményeinek megfelelően. 
Ma már Németországban és az általa 

megszállott területeken a generátorgáz- 
ra való áttérés 
máv ezeken a területeken kerek számban 
200,000 tehergépkocsi fut generátorgáz 
hajtással Ez havonta mintegy 60 millió 
liter folyékony hajtóanyag megtakaritá- 
sát jelenti. 
A generátorgázt . 

nemcsak a gépkocsik hajtására 

szükségessé. A generátorgáz termelésé- 
hez szükséges famennyiséget az 1942/414. 
évre mintegy 4 millió ürméterre becsü- 
ik, amely mennyiségnek kitermelésére 

számiítani lehet, Az emlitett famennyisé- 

gen kivül a folyó évben még mintegy 

150.000 tonna antracit és 50 000 tonna 
tőzeg ál! rendelkezésre. Ma már Német- 

országban 28 generátorgáz előállitására 
szükséges faszéntartó telep áll rendel- 
kezésra, ahol megfelelő raktárak 

igen előrehaladt s ma: 

és a vasutállomásokhoz kapcsolódó sin 
pálya van. Eddig mintegy 

negyedmillió olyan igazolványt 
adieak ki, 

amely generátorgáz hajtásu gépjármü- 
vek vezetésére jogosit. Ezenkivül mint 
egy 800 olyan tanári oklevelet, amelyek 
nek tulajdonosai a generatorgáz hajtásu 
motorok vezetőinek kiképzésére jogosul- 
tak. 
A kitüzött célt, hogy egy olyan sáz- 

generátort épitsenek, amely az összes 
nyersanyagokat, tehát fát, kokszot, kő- 
szenet és tőzeget egyaránt fel tudja dol 

ban valószinüleg el fogják érni, annál i 
inkább, mert ma már gyártanak olyan 
generátorokat, amelyek a fát, tőzeget és 
barnaszenet felváltva tudják átalakitani, 
tehát csak a kőszén bekapcsolása var 
még hátra. (M. N.) 

Lázas mentési munka 
arombadóli San Juan városában 
Buenos Aires. (Rador) A né 

met távirati iroda jelenti: 
A mentőosztagok szakadatlan mun 

kája eredményeként San Juan városá- 
nak legnagyobb részét sikerült a romok 

alól kiszabanditani. A távbeszélő és táv 
wó vonalakat meg avitották és az idei 
1enesen üzenibe helyezett áramfej 
gépek megkezdték a villanyszolgálta 
tást, A lakosság ellárásáról a hadseret 
gondoskodik 
Az argentin vasutak vezérigazgatósá- 

ga a város sokat szenvedett lakosai 
mezésének és elszállás 
könnyitésére nagyobb 
hálókocsit küldött San Juanba. 
A romok alól kiásott halottai 

ceddig 1880 személyt elhamvas 

sasági elnök San Juanból beszéde 
zett Argentina népéh 
Ujabb jelentések szerint a vá 

és a ekere ismé észlelt 

közösséget akarank összefogni: a közös- 
séget alkató tagok fegyelmére és össze- 
tartására. 

Ninecs semmi szükség rá, hogy évvégi 
leltárt állitsuk össze arról, mi történt és 
mi nem az elmult évben, hogy az elmult 
év tapasztalatainak egyenlege irányitá- 
sunkra szolgáljon az njesztendőre, Elég, 
n megemüitjülk, hogy a hibákat jóvá le- 
het és kell teunni, Hogy akik a bhibákat 
követték, tartsanak lelkiismeretvizsgá- 
latot és valamennyien legyünk önnmia- 
gunk pártatlan birája Bármely kétsé- 
geskedés vagy hiba erkölcsi visszaesést, 

gyengülést ielen ami rel kárára van 

igazi közösségi jellegünknek é és s megfoszt 
bennünket attól az emberi méltőságtól, 
amely szükséges jogain k fefejeréste fut 
tatására. 

Használjuk fel az éveleji szokásos pil- 
lanatnyi megállást és vezetőinktől, fő- 
pásztoruntól példát vévea nyugodtsá 
ra, méltóságra és tárgyilagossábra 
gyünk jobbak, erősebbek. 

Az uj évben tegyünk többet öntady 
tunk, nlink és fegyelmünk 1ó letesíté- 
sére és akkor az uj év itteni nój ja 
vára hzladós es eredmé- 

goznmi, még nem érték el. Ezt a célt azonn 



kis Andcis meleg cuhát kap 
Andrisra egy jószivü ismerősünk háv- 

ta fel figyelmünket. Szintz könnyezve 
beszélte el a kilens éves feucska szo- 
moru förténetét, akit elhagytak szül2i. 
Apja tisztviselő volt Aradon. Évekkel 
szclőtt elvált feleségétől és elköltözött 
s városból. Az asszony talán férje után 

szenvedélyes alkoholtsta J2lt, hogy ál 
lásából, az egyik közeli községből, tá- 
nuznia kellett. Visszaköltösött Aradra 
és magával hozta hét gy-rmakét: egy 
nagyobbacska leánykát és a kilenc esz- 
terdős Andrist. 4 fiucska értelmes el- 
beszélése szerint 3 sohasem volt ked- 
veltje az utóbbi időben idegileg tönkre. 
ment anyjának és amikor néhány hét. 
tel ezelőti eltávozatt Aradról - talán 
férje után ment - Andris: nem vitts 
magával. A szerencsétlen sorsu gyer- 
meket egy Cosbuc-utcai szegénysorsu 
mosónőnél hagyta és a ószivü, egyszeri 

aesszony, bár neki is alig van mit en- 
sie, vállalta ae szülői támasz nélkul 
moruadt kis fiu godozását. Ez azonban 
legfeljebb az éhenkalástól való mene- 
külést jelentette a kis Andrs számára, 
mert kosztja, szállása nagyon nyo- 
moruságos volt. A jólelkü mosónő 
ugyanis napnap után dologba ment 
és reggelenkimt, távozása előtt elkészi- 
tett egy fazék levest, melléje kenye- 
vot tett - amikor volt -, estére pe- 
dig egy-egy kevés hideg ételt hozott 
magával onnan, ahol moseit. Az éjt 
szakai alvás még ennél is mostohább 
volt. A mélyszinti szobácskában mind. 

össze egy fekvőhely volt a mosónő ré- 
szére és Andrisak a cenvnles földös 
kellett feküdnie. Szalmát rett maga ald 
és egy rossz pokróccal takaródzott. 
Ismerősünk, aki czeke: eleeszélte, bá' 

mem gazdag ember, magához vett: 
Aririst. Igen ám, de ruhanemü és cpó 
is kellene, mert az árvaságnál is ke 
gvuetlenebb sorsra juiott fiucskának 
mundössze egy vékony, vászonból ké- 
seült nadrágocská,a és szelet, esőt át 
engedő kabátkája van. A szukséges téli 

runanemi beszerzésére pedig ismerő- 
sünknek sem telik. 
Ekkor jutott es-ünkbe a Népközös. 
ség, és a megitlábos, kérdéseimkre ille- 
de'mes, értelmes feleletet adó gyer- 
esekisel máris md unk hogy kabátkát, 
sapkát és főleg lá belt kérjünk számá- 
ra. A lucskos idő ellenére sem fázik - 
mondja -, de rossz látni, 
moeg kócos hajszál. között a szállingózó 
hérihéle és mint ugrál mell ttünk a gy- 
togjárón, hogy a midegvizü vócsákat ki- 

kerülje. összeszovul a szivünk és leg- 
szivesebben az ölünkbe vennők, hogy 
meg ne fázzék a szerencsétien. Valóság 
gal fellélekzünk, amikor ( Népközös- 
sés irodahelyiségébe érünk. Andriei 
azonnal szeretettel és részzéttel veszi 
körül, kérdéseke, tesznek fel neki és ez- 
urtal már nem mi, kisérői, hanem ő ma- 
ga mondja el keserves kis élete sorját. 
Hamarosan előkerülnek a szüksé s 

ruhadarabok és ki. pártfoaltunkat 31- 
törtemi kezdik. F- hérnemüi meleg ru 
hát, kötött nellésukét. katátot, sapk-i 
nyakbavaló gyte,u- kendő: harisnyat 
és faialpu ipő: kap. Ali? ismerün 
reu, umikor tetőt talpig "iraöltöztets2 
m ygáll előttünk és gyern k hálával, 
hirtelen mozdulattal kezünk után kap és 
mielőtt védekezhe énk, megcsókolja és 
könnyező szemm 1 csak enyu tud mon- 
deni: 
A Jézuska á "aja meg a bácsikat 

((zay) 

- Evangélikes egyházi közgyülés. A 
timisoarai- temesvári evangélikus egyház 
január 23-án, vasárnap délben tizenkét 
órakor tartja évi közgyülését az egyházi 
tanácsteremben. A tárgysorozaton az 

11944/45. évi költségvetés, valamint több 
kisehb ügy szerepel 
-aAz aradi kereskedők vegyék át az 

étolajat (Saj. tud.) Az aradi vaárosi köz- 
elelmezési hivatal felszólitja azokat a 
kereskedőket, akik még nem vették át 
fegyasztóik részére a szükséges étolaj 
mennyiséget, hogy ebbő, a célból háron1 
napon blül jejentkezzenek a Zorile szö- 
vetkezetben. Zsidók a hitközségnél kap- 
nak ételajat 

mint bujnak 

Szombat, 1944 jannár 22 

Január 22. szombat 
Rom, kat.: Vince 

Protest.: Vince 

Ortod.: Timotei 

Napkelte: 7 é 38 p 
Napny.: 16 é 45 p 

Holdkelte: 4 ő 13 p 

Moldny.: 13 é 40 p 

N 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá napokat és ünnepeket követő napok kivé- 

telével, - Szerkesztőség: Timisoara I, Bulevarda Regina Maria 8, kiadohivatal: 
L, Piata Eratianu 3. szám 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév al vagy postán küldve: egy hénapra 146 lel 
hárona hónapra 400 lej. Egyes szám ára 8 lej. 

Kéziratokat nem örzünk meg és nem küldünk vissza, még abban az esetben sem, ha 
erre külon megkérnek. 

Aradem előfizetések, hirdetések és felszóla nlások Reclama hirdető-irodábanm, Metianu- 

utca 6. Távbeszélő: 17-11. 

- Elsőéves gyógyszerészhallgatók ka- 
tonai előképzős szolgálata (Bucuresti). 
A nagyvezérkar közli: Azok az elsőéves 
gyógyszerészhallgatók, akik a felvételi 

vizsgát 1943 őszén tették les jelenleg 
gyógyszertárban dolgoznak 1944 fe- 
bruár 1. és november 1. között katonat 
előképzős szolgálatra kötelesek. Az ér- 
dekeltek január 25-ig jelentkezzenek 
annál a katonai előképzös központnál 
vagy alkozpontnál, amelynek körzetében 
a gyógyszertár van. Gyogyszertári mü- 
Lödésüket, valamint a katonai előképzős 
szolgálaton való részvételüket a katonai 
előképzés felügyelője és az illetékes 
helyőrségi parancsnok ellenőrzi Azt a 
gyógyszerészhallgatót, aki a katonai elő- 
képzős szolgálatról négy izben, a gyógy- 
szertárból pedig tiz napot igazolatlarul 
távolmarad, azonnal bevonultatják ka- 
tonai szolgálatvra (Rador). 

- Hadirokkantak, hadiözvegyek és árvák 
vállalati alkalmazása. A timisoarai-temes- 

vári kerületi munkaügyi felügyelőség közli, 

hogy a fennálló törvények és rendelkezések 

értelmében minden kereskedelmi és pari 

vállalat, valamin: mühely köteles minden- 

nemü személyzeti hiaányt hadirokkantakkal, 

hadiözvegyekkel és hadiárvákkal pótolni 
mindaddig, mig ezeknek száma eléri a sze- 

mélyzet létszámának 10 százalékát. E te- 
kintetben külön kell számítani a tisztvise- 
lök, képesitett munkások, ipari munkások, 

nem képesitett és más lkalmazottak szá- 

mát. Ezentul minden személyzeti hiányt 2 

napon belül be kell jelenteni a timisoarai- 

temesvári kerületi munkaügyi felügyelő- 
ségnek, első kerület, Mercy-utca 2. szám 

alatt, annak feltüntetésével. milyen ügy- 

könten mutatkozott a hiány milyen kép- 

zettség szükséges ennek betöltésére és mi- 

lyen fizetésről van szó. Minden vállalat 5 

napon belül köteles irásban jelentést adni 

személyzete létszámáról és arról. hogy az 

1916-1919. évi, illetve a jelenlegi háboru 

hány hadirokkantját, hány hadiözvegyet és 

badiárvát foglalkoztat. Ezt a bejelentést 
csak számszerü adatokkal kell beterjeszteni. 

A vállalati vezetők saját felelőségükre azt 

is bejelentik, hány hadirokkant. hadiöz- 

vegy vagy árva alkalmaztatására van szük- 

ségük, hogy a 10 százalékos arányt elerhes- 

sék. A tímisoarai-temesvári a a timistoron- 

táli-remestorontálmegyei vállalatok a beje- 

lentéseket a kerületi munkaügy, felügyelő- 
séghez intézik, a severin-szörénymegyei vál- 
lalatok a 1ugoji-lugcsi munkaügyi felügye- 

lőséghez, a carasi-krassórmegyei vállalatok 
a resitai-rasicabányai illetve oravitai-ora- 
vicabányai munkügyi felügyelőséghez 

Akik a bejelentéseket elmulasztják, azokat 

megbüntetik. 
- Közel hatezer be gszállitást végez- 

tak a mult évten a cimisoarai-temevári 
mentők. A timisoarai-temesvári önkén- 
tes mentők must készitették el mult évi 
müködésük összefoglaló jelentését. Az 
1948. esztendő során 11.454 esetben mü- 
ködtek közre. Első segélyt 1956 izben 
nyujtortak. A mult évben 527 sérülés al- 
kalmával vették igénybe a mentőket, 
132 belső bajban való megbetegedésnél, 
325 külörbező más megbetegedesnel és 
72 öngyilkosságnál A mult év alatt 5853 
betegszállitást végeztek a timiscarai-te- 
mesvári mentők, 19 elmebajost szállitot- 
tak, de 246 olyan esetben is ki kellett 
vonulniok, 
nyult Mozgó szolsálutot 4280 fel- 
jesitettek, még pe- 

százban és lölalal u.. s9buüt. 

- Szigoruan ellenőrzik Aradon az el- 
sötétizést. (Saj. tud) Az aradi légvé- 
delmi hivatal a napokban ismét szigo- 
rubban kezdte ellenőrizni, hogy az elsö- 
tétitésre vonatkozó rendelet megtart- 
jak-e Több helyen, ahol a lakásból vilá- 
gosság szürődött ki, jegyzőkönyvet vet- 
tek fel. Ezeket biróság ele állitják. 

- Hol kérhetnek alkalmazást a hadirok- 

kantak, a hadijözvegyek és hadiárvák. A 

timisoarai-temesvári kerületi munkaügyi 

felügyelőség közh a jelenlegi háboru hadi- 

rokkantjaival, a hadiözvegyekkel és hadi- 

árvákkal, akik Timisoara-Temesvárott, 

vagy Timistcrontal-Temestoron:ál megye 

területén laknak, hogy alkalmaztatásuk 
ránti kérvényüket a hadirokkantak. hadi- 

özvegyek és árvák Regina Maria-körut 7. 

szám alat:i elhelyező irodájának és a kerü- 

leti munkaügyi felügyelőségnek terjesszék 

be. A kérvényeket az ilető községi előljá- 

róságok is beadhatják A severin-szörény- 

megyei érdekeltek a lugoji-lugosi munka- 

közvetitő hivatalhoz. a carasi-krassómegyei 

érdekeltek a resita-resicabányai és az ora- 

vitai-oravicabányai munkaügyi felügyelő- 

séghez intézbetik kérelmeiket. 

- Az aradi mezogazdusági kamara 
közleményei. (sSaj. tud.) Az aradi mező- 
gazdasági kamara tudatja a gazdákkal, 
akiknek kender- és len-vetőmagra van 
szükségük, hogy igényüket jelentsék be. 
Az aradmegyei mezőgazdasági szindiká- 

.tustól a gazdák, állataik takarmányozá- 
sára száritott cukorrépa-szeletet, bab és 
burgonya melaszt, vagy napraforgómag 
nogácsát kaphatnak. - A kamara a me- 

gvye nagyobb községeiben rövid tanfolya- 
mokat rendez a gazdák részére. 
- intetekessegi vita az arat itélőtábla 

és törvenyszek xözött. (Saj. tud.). Motiu 

lne aradi textuaru kereskedő és felesege 
egy szabotazsugy miatt hónapokkal ez- 
előtt biroság elé került. A törvényszék a 
kereskedőt 30 ezer lej pénzbirsággal suj- 
totta, feleségét felmentette, A felmentés- 
be az ügyész nem nyugodott bele és fel- 
lebbezése következteben az itélőtábla 
egy hónapi munkatáborra itélte Motiu- 
nét. Az elitélt perujitási kéréssel fordult 
a táblához, amely azonban illetéktelen- 
nek mondotta ki magát és az ügy tár- 
gyalasara a torvenyszeket jelölte meg. A 
to.venyszek elutasitotta a perujitás, ké- 
rést, azzal, hogy nem uletékes az ügy- 

ben. A törvényszek elutasitása ellen 
Motiuné a táblához fellebbezett, ahol uj- 

ból megallapitatták, hogy a döntésre a 

amely vaklármának bizo- 

törvényszék illetekes. A törvényszék 
1ost a semmitőszékhez küldi az iratokat, 
hogy ott határozzanak az érdekes ügy- 
ben 

JÖVEDELEM 

Emile Blanche neves francia festőmü- 
vész egy napon az adófelügyelőtől leve- 
let kapott, mely igy hangzott: 
- „Nagyon csodálkozom, uram, hogy 

egy áiyan tehetséges és hires festőmiü- 
vésznek min, ön, oly kevés jövedelme 
van, mint amennyit bevallott. 

a levélre a festőmüvész Takoni- 
nszolt: 

sztozom az ön cs0- 
ekvessába 

e " 
/ 

Hátralékos előfizetőinkhez 
Nyomatékocsan felhivjuk hátralékor 

vidéki és helybeli előfizetőimket, hog 
tuartozásaikat január 31-ig rendezzék 
másképpen a lap további küldésé 
megszüntetjük. Ezt annál is inká. 
kénytelenek vagyunk megtenni, mer. 
jelentkező uj előfizetőket csak korlá- 
tolt számban vehetünk fel Felhivjun 
figyelmüket arra is, hogy távolaba 
vidékek lapigénylése következtébea 
az utcai árusitást csökkenteni szándé 
kozunk. Előre elháritjuk tehát a fele 
lősséget, ha a tartozásaikat nam remm 
dezett előtizetők a lapmennyiség 
ujabb elosztása folytán velbójuktél 
lap nélkül maradnak. 

- Az aradi pályaudvar tolvajai. (Saj 
d.) Az aradi rendőrségen jelentést 
tettek ismeretlen tettesek ellem, akik azaz 
aradi pály audvaron lévő vasuti kocsika: 
dézsmálták és nagyobb mennyiségü árut 
loptak. A tetteseket keresi a rendőrség 
- Az elhunyt sikkasztó jegyző örö 

köseit kotesez ek kalteri lesre, (Saj 
tud.) Igrisan —Dumitru velt dorobant-kis 
iratosi Jegyzot az aradi itelotabia Ket év. 
vel ezelott öt évi börtonre itélte, mert a 
község péenztárából 118 ezer lejt sikkasz- 
tott. rellebpezese következtében a senm- 
mitőszek az ügy ujból vauo targyalására 
utasitotta a tabiat. Igrisan meghalt és 

1gy a tabla megszüntette ellene a további 
eljarasa, örököseit viszont kötrelezte a 
118 ezer lej visszafizetésére, 
- Elité" csalók. (Saj. tud.). Az arat 

törvényszék Lazarescu Juliu aradi la- 
kost hat, Erentiu Joan, ugyancsak aradi 
lakost pedig egy hónapi fogházra itélta 
mert Lungu Joan kitutófiutól a penzügy- 
igazgatóság épülerében kicsaltak 9000 
lejt azt állitva magáról Lazareseu, hogy 
pénzügyi felügyelő és ő árusitja a 
vegeket, amelyek beszerzése végett gaz- 
dája a pénzügyigazgatósághoz küldte 
Lungut. 

(*) Vérszegénység, étvágytalanság 
ellen FERROL vastáplikőr a legajánla- 
tosabb. Ara 298 lej. GENIUS-Erém a eg- 
3obb arc-apolószer, Ara 150 lej Földee- 
gyógyszertár, Arad. Kapható gyógy- 
szertárakban és drogertlákban, 
- Mozik müsora Januar 21, péntek: 

Arad: Aro: „Damaszkusz oroszlánja", 
Corso: „A két árva", Forum: „Az éjféli 
találka, Royal: „Macario, mint Charlis 
vanti, Urania: „Diesel". - Timisoara 
Temesvár: Apollo „Báró Münchhatsem 
E Campto!: „Renz-cirkusz", Cor- 

Liliom a mocsárban, Thalia: "Ha 
mipipöke". 

- Egyeleles gyógyszertárak. Jannár 24 
péntek: Arad: Niedermayer (szerb- 

palota), szauble (Regma Maria-ut 8.) - 
Timisoara-Temesvár: EBelváros: 
Irgalmasok Sft, Ioan-utca 5), Gyárváror: 
Sandovici (Daclor-utca 10). Erzsébetvá- 
ros és Józsefváros: Pilaner-Steinhurs 

(Dragalina-ter 75), Mehala: Carvin (Clos- 

ca-utca 18) - Fr atelia-Ujkisoda: 
Panajoth - FreidortSzabadfalus 
Bonomi. 

pád 
Állandó röviditések: H- H= Hirek, Ea 
Előadás, F = Felolvasás, Z = 7ea 

Egl. Hanglemezek. 

JANUAR 22, szOMBAT 

BUCURESTII: 6.55 H és Z 12.45 H H 
13 Bajtársi ora. 13.50 H németül. 14 H. 
14.15 Közlemények. 14.30 Sebesültek u 
müsora, 17.57 Francia nyelvoktatás. 
18.15 H németül 18.30 Z. 19.15 Két 
zongcrás játék. 19.50 H németül. 20 
Éneké és Z. 20.25 Klasszikus táncok. 2040 
E. 21 Z. 22 H, sport. 22.20 Z 

RADIO MOLDOVA: 12.50 Z. 30 
H. 13.45 Z. 18.30 Hazafias é 
E. 19.30 Z. 21 H. 21.15Z 
BUDAPEST I: 7.45 Torna. 8 H és z. 
német, román, szlevák, rus 

17.20 elertie, 17.45 H 18 Enek és 
Z. 19.40 Külügyi tájékoztató. 19.50 
20 Dohnányi zongorázik. 20. 
Csevegés. 22.20 Cigánymuzs 
H 23.10 H német, angol és 
ven. 23.40 Z. 24.25 Filmdal-i



Szombat, 1914 Január 22 
a am 

- „A TAROZK-ÖR. Két szakoem- 
ber lankadatla szorga:ommal tető 

seabályát, illetéleg kétszáz oldalas 
megfellebbeehet tlen kódezet szer- 
kesztett. A hézagpótló mü cimé: 
Tarokk-őr." Legyünk tehát nyugod- 
tbak minden baj és vesz-aelem köze 
sette, mer: réses áll és vigyázz - u 
tarolkk-ör. 
- Arad központjában kifosztottak 

egy üzletet. (Saj. tud.) Az aradi rendőr- 
ség vakmerő betörés ügyében nyomoz. 
Puia Gheorghe aradi textiláru kereske- 
dő, akinek a telefonpalota felé vezető ut 
cában van üzlete, jelentette a rendőrség- 

9 nek, hogy az éjtszakai sőtétség leple 
alatt ismeretlen tettesek behatoltak bolt- 

u jába és onnan 50 ezer lej készpénzen ki- 
vvűül mintegy 950.000 lej értekü árut loptak. 

- Szóváltásból emberhalál. Staica Ion 
38 éves timigoaraitemesvári hirdetési ügy- 

mnök, összeszólaikozott a szomszédjával, Lu- 
laru Ion villamos vasut:i kocsivezetővel, 
Mindketten a gyárvárosi Maresal Jotfre-u, 3 
alatt laktak, A szóváltás elmérgesedett. 
amelynek hevében Lularu késsel melihe- 

aszurta Staicu Tont, aki rövidesen meghalt. 

A kocsivezetőt letártóztatták, 
- Lopásokból éltek a írontszolgálatra 

küldött legyencek. (Saj. tud.). Az aradi 
rendőrségnek az utóbbi napokban négy 
fegyencet sikerült elfognia, akiket azert 
engedtek ki a fogházból, hogy frentszol- 

gálatra menjenek, A feyeneek nem je- 
entkeztek a katonai hatósá 

szermunka, Prundean Joan nadas-náda- 
si lakós egy éves, Simonici Anton l15 évi, 

arai Oszlár pedig egy éves büntetése 
1 a kitöltése helyett frontszolgálatra kére- 
t de a ezzel a feltetellel szab 

rükhöz mentek, hanem bujkálva betöré 
á eké és iopázokból él éltek. 

e SPORT e linl 

Ahány pár, annyi érdekes 
; küzdelemre van kilaátas 

; a Chinezul-CAMI vasarnapi 
A őkölvivoviadalan 
n -Temesvárott vasárnap dél- 
i gőtt 10 órai kezdettel a Krateyl-elrkusz- 

ban igen érdekesnek igérkező ökölvivó- 
r viadait tartanak. A Chinezul-CAMT ki- 

váló ökolvivogárdájának a bucuresti 
nagytudásu öklozől lesznek a ven- 

dégeit. A viadalon a következő nyolc pár 
áll majd egymással szemben a szoritó- 
ban (az előállók a bucuresti, mig a má- 

gescu-Radita, Spanciu-Lachert, Stoia- 
nevici-Germán, Dumitreseu-Király, 
Berbanescu -Popovits. 

A Chinezul-CAMT Matasaruja ez al- 
kalommal küzd utoljára mint amatőr, 
mert a vasárnapi mérkőzés után a hiva- 
tásos versenyzők sorába lép. 

SPORTHIREK MINDENFELŐL 
A ChinezuCAMI koözgyülését vasár- 

1éle ven-leglőben (1II. Coroana de Ötel- 
utca 18) Amennyiben a közgyülés nem 
volna natározatképes, ugy azt egy hét 
mutva, ugyanazon a helyen és időben, a 
megjelent tagok számára való tekintet 

nmnélkül, feltéttenül megtartják. 
isvéd--magyar amalór okölvivóviadal 

lesz február 11-én Stockholmban. A své- 
dek már összeállitották a csapatukat, 
amelynek névsora légsulytól fölfelé a kö- 
vetkező: Persson, Kreuger S., Kreuger 

Boduist, Wretman, Ekvall, Nilsson, 
Andersson. A magyar ökölvivék Finnor- 

a is ellátogatnak és ott a finnek 
tottjával mérik össze tudásikat. 
Eint legalább három órát kell 

mia micden 30 évesnél fiatalabb 
asutasnak Torökországban. Sezginer 

i a török vasutak vezetőie ezenki- 
o szervezzék meg a 

.
 

0 eleghoalék sajét és 
atermek építéséti is. A vasutas sport- 

i egyelőre csak labdarugás- 
ával és uszással foglalkoznak 

alá hozia a tarokk-játék valumennyi 

bap delelott 11 órakor tartja a Lichtluss- 

Befejezetten evét 
Irta: FOTHY JANOS 

(Amikor játta, hogy hasztalanul próbál 
elaludni, fölkelt, iróasztalához ült és el- 
kezdte irni ezt a levelet:) 

Kedves Isiván! 
Azzal kellene kezdenem. hogy ne csodál- 

kozzék, mikor ezeket a sorukat olvassa. Ha 
máégsem ezzel kezdem, csak azért van, mert 

egyáltalaban nem valószinü, hogy Maga ezt 

a levelet olvasni fogja, - egy asszony, ke- 
serüségeben, sokszor ic olyan leveleket 

éjtszaka, amelyeket reggel örszetép és azt 
hiszem. ez jesz a sorsa ennek a levél- 
nek is. 
De mondjuk, mégis elküldöm - mit aka- 

rok vele? Nem gandolkozom rajta, mert ha 

gondolkoznám, akkor még addig sem jutot- 

tam volna el, hogy ma papitra vessem, 
amit eddig elintéztem azzal, hogy jól, ala- 
posan kisrtam magam.. ebhői láthatja, 
hogy panaszkodni jövök Magához és azt 
sem bánom, ha maga most, egy kis csön- 
des elégtétellel azt mondja magában: előre 
tudtam .. 

Igen, de hol is kezdjem tulajdonképpen, 
hiszen annyi mindent kellene mondanom? 

És egyáltalában: hoi kezdővött az egész? 

A nászutam gvönyörü volt . , . bocsáasom 
meg, hogy ezt iyen kegyetlenül kimon- 

dom, de hiszen most egészen őszintének 
kell lennem MagAhoz, vagy sammi értelme 
az egésznek. me különben is. Maga tudja 

legfobban milyen szerelmes voltam, amikor 

elhagytam Magát és Gabi felesége lettem.. 
utólag és mégesvszer köszönöm a lovastas- 
ságát, megértásét. fstván. amellyel 
igyekezett meggyoraan!, merkönnytteni a 
válásunkat és az én ni boldosságomat. 

Egyszóval, a nászutam gyönyörü volt... 

Velencében néha azért maga is eszembe fu- 
tott. az első nászutam, amely, ha nem adta 
is a boldogságnak ezt az ismeretlen, ki- 

mondhatatlan mámort, mégia, higgye el, 
annyi szép pillanattal véste magát a szi- 
vembe De nem akarok érzelegni, izléste- 

len volna és tapintatlan. Gondolhatja Ist- 
ván. most kevesebbet jártam muzeumokba 
és templomokba. öreg kéreke' némni, annál 

többet táncolni és fürödni a LA4óra. .. és 
képzelje, a Mercerián. az egyik kirakatban, 
ma is ort van annyak a gvönyörü aranysársa 

selyemkendőnek a párja amelyet Masa 

mindenáron meg akart nekam venni, de én 

nem engedtem, mert tulságosan dórága vol. 

Emlékszik? Most is megállumk előtte 

Aztán ez is elmult ez a három boldog hét, 
ott Olaszországban, és hazajöttünk. Egy- 
előre Gabi legénylakásába kóhöztünk bhe, 
nagyon szép és nagyon korszerü kis lakáa. 
magaának bizonyára nem tetszenék, István, 
tudja olyan tulságosan világos és merev 
az egész, olyan, mint valami üvegkalkka, 
hiányzik belőle az a kellemes puhaság. az a 
meghitt otthoncsság. amelyet ugy szeret- 
tem a mi. a Maga régi lakásában. Ami- 

kor mi ketten, Maga meg én hazaérkeztünk 

a nászutunkról az cgész lakás tele volt vi- 
rágzal. de tudja, Gabi nem nagyon szereti a 

virágot. 
Dehát most veszem észre, irok csak irck, 

és még semm, lényegeset nem mondtam 
eddig. 
Vagy nincs is lényeges mondanivalóm? 

Igy van ez talán minden szerelmi házasság- 
ban, esak az a baj, hogy Maga tulságosan 
elkényeszteteet engem? Akkor bizonyára 

nem is Gabi a hibás, hanem Maga, vagy 
én Bbitudja? 

Hu. usz éves valtam, mikor a Maga felesége 
lettem. Maga harminchat volt. most huszon- 
öt éves vagyok Gab: harmine. mindket- 

ten elkényesztetett gyermekek vagyunk 
csupán, őt az élet, az asszonyok, engem 

Maga kényeztetett al. Én szeretem Gabit, 
de látja valabogy minder máskép van. 

mint uzelőrt volt, mikor még a Maga í 
sége voltam 
Nem tudom mi az da a mult héten, egyik 

este, Mar:káékkal találkoztam Moziban 
voltam Gatival és az előcsaenokban egy- 
szerre egymás mellé sodrodtunk Én cca 
akartam menni hozzá,. de Marika elforoí- 

hara- totta fejét és elvenszelta az urát, 

gusznak rám, vagy csak tap ntatból csinálta 

Marika.. én cem is tudom, de nekem 

nem is fáj. hanem az hogy eszembe jutot- 

tak a régi kecves esték, amikor Magával 

voltam moziban és utána Marikáékkal és 
néha az öreg Horváth doktorral elmentünk 
egy csöndes kávéházba. vagy egy pohár 

sörre valahbová , mennyit nevettünk és 
utána olyan jó volt hazamanni, lefeküdni, 
hicsi: beszélgetni, olvasai az égyban. 
Most ez valahogy kiesett az életemből.. 
Gabi vagy nagyon álnos mezi után, vagy 
mindenáron táncolni akar menni valami 
mulatóhelyre, nála sohasam tudja az 
ember. 

És csupa ilyen apróságok, tudjaisten. ta- 
Mn nem is fontosak csak énpen. . hogy 
mondiam el? biányoznak nába, És mest 
nem bánom, ha azt mondja is: ugy kell re- 
ked megvallom, a féltékenyséze is 
hiányzik nmelytől valamikor annyit szon- 

vedtem. Sobasem tudtam megérteni: mi az 
féltékenynek lenni Most már tudom: a 

szerelem. Most már tudom: nem azt félti 
az ember akit szerct, hanern a boldogságát 
félti és Maga. Istvá én, talán diadalmasan 

nevetne ha udná, milyen gyötrelmesen ki- 

noz engem a föltéss de némán kell visel- 
nem mert - mint valamikor engem - 

most a másikat bosszantaná Es Gehi. ha 
ingerült, kegyetlen tud leani a végletekig 
- elrohan hazolról és csak másnap ön 
haza például most is hogy ezeket irom Ma- 
gának éjtszaka van, három óra és Gabi már 
délután elment. Pedig ugy igyekszem, hogy 
mindent a kedvére tegyek Mennyit ia- 
nultam ebben Magától, nélva mosolyoznom 
kell ha eszembe hut hogy sakszor éppusv 
bánok Gabiva!. mint valamikor Maga relem 
bánt, és ugyiászik. őt ez a gyöngédség épp- 
vev idesesitf, mint -- megvallom - ensem 
néba a Maga gvöngédsége Ma réldául fájt 
a felem Piszen iudja, mennyit szenve- 
dek ezektől a tombató fejfájásoktól. Milyen 
figyelmes tudatt Maga lenni üvenker, le- 
fek"etett orvosságot adott, örákig ül az 
Agvam mellett és olvasott, aztán ha láta, 
elaludtam. eleltotta a lAnpát és tábujt 
hegyen Armen a szobájába, de én álmom- 
ban is tudtam, hányszor Jöt át éjtszaka, 

megnézni alszom-e, betakart, fiss boroga- 
tás: hozott Gabival és egy ismerős há- 

zasrárral egnap szinházba kellett volna 

mennem. utána valami tánoos helyre, e 
pokoli fejfájásom volt, képtelen voltam 

erőt venni magamon, ezen vesztünk össze. 
azért asszony valaki, szért fele- 

ség hogy áldozatot is hozzon férjéére 
Lehet hogy lenza van. de Maga nem e"re 

tanitott. épp az ellenkezöjére Meégis Ma- 
Fa volna a hibás István? Nem nem u- 
dom, csak azt az egyet tudom, hogy a 

boldosság ngylé'szik mégsem ez, hogy 
szeretüönk hanem az, hogy bennünket sze- 

ret valaki Szeretni, ugy látszik. őrökös 
nyugtalanság, félelem, remegés, bizonyta- 

lanság de nyegulom, csönd. biztonság, vé- 
dettség csak abban van, hogy mi vagyunk, 
akit szeretnek És nekem. .. kimondom 
nyiltan István. . honvágyama van, igen. 
ez a legjobb szó arra, amit érzek, honvá- 

gyam van a nyugalom, a csönd, a biztonság, 
a védetteég után a gyöngédség után.. 
mit tagadjanm Maga után, István. Hon- 
vágyam van mint annak, akit a kaland vá- 
gya, a szenvedély elsodort valahová idegen- 
be és most már soha többé vissza nem tér- 
het oda. ahol elmondhatja a nagy, a csodá- 
latos szót: iithon vagyok. 
A napokban, csupa szórakozntte ágből az 

autobuszra ükem hogy hazamenjek" és 

csak amikor a réei házunk kapuja ejő őtt á'1- 

tam. jutott eszembe.. - nem mondtam el 
Gabinak biztos kinevetne, amint abban is 
bizonyos vagyok hogy Maga nem nevet ki 
ezért a levélért és ha érez is valami csöndes 
kis elégtételt. megérti, hogy ez a honvágy, 

amelvy nanrói-napra erősödik bennem, 
mennyire kétségbeejtő 6s -eménytelen. 
mert tudom hogy most már soha, most 

már soha t*bbe 
it végeszakad a levélnek, az előszo- 

bában kinyilt és becsukódott az ajtó.. ) 

.
 

MEGINDULT A POSTAFORGALOM 
FRANCIAORSZAÁG EÉSA VATIKAN. 
/AROS KÖZÖTT. (Vichy) Hivatalosan 

közölték, hogy hosszabb szünetelés után 
Franciaország és a Vatikánváros között 
ajból megindult a postaforgalom, (Tp.). 

" 

HORVATORSZAGBAN EGY HÓNA 
PIG SZÜÖNETEL A VASUTI SZE 
MELYFORGALOM. (Zágráb). A hor 
vát közlekedésügyi miniseter rendeletet 
adon ki. Ennek értelmében január 28-tól 
február 22-ig, vagyis egy teljes hóna 
pon át, egész Horvátország területén 
seünetel mindennemü vasut személy 
forgalom. Kivételesen csak azok utaz 
hatnak, akik a belügyminisztertől 
vagy a közmunkaügyi és közbiztonsági 
felügyelőségtől erre külön engedélyt 
kaptak. (Tp.). 

" 

FRANCIA PEZSGOÖGYARAK NE 
MEl1 VEZETÉES ALATT. (Fárizs). A 
DNB. jelenti: A nemet rendőrség kény 
telen volt eljárni bizonyos trancia pezsgű 
gyárosok ellen. Tavaly novemberben Ro- 
bert de Vogue, a „Moet et Chandon' vál- 
lalat igazgatója ellen eljárás indult, mert 
kapcsolatot tartott fenn az ellenállási 
szervezettel, Letartoztatása ellen Lef- 
lont, a pezsőgyárosok szövetségének ve- 
zértatkára azzal tiltakozott, hogy sztrájk- 
ra buzditotta a reimsi és epernay gyá- 
rak munkásságát, több ily értelmü falra 
gaszt s elhelyeztetert. A német rendőrség 
e miatt különieges intézkedéseket foga- 
natositott a szóhanfogó vállalarok tulaj 
donosai ellen, a „Moet et Ghandon" gya 
rat pedig német vezetés alá helyezték 
Námet kézbe került a „Pieper Heidsieck 
gyár is, amely ellen az a vád, hogy külön 
böző tarrorista porat pénzelt. (Ra- 
dor) 

GANDHI UGYET FELÜLVIZSGAL 
JAK. (Bangkok). A német távuraiti wo- 
da jelenti: Uj-Delhiből szarmazó értesü 
lés szerin az indiai belügymunszter uj 
rendelete alapján, amely az indiai vé- 
detmi törvény 26. szakaszát pétota, 1 
utikai foglyokat nem szabad félévnél 
vább letartóztatásban tartani a átkit 
hogy ügyüket még egyszer biróság eld 
ne vigyék. Az ilyen foglyok ügyében rö- 
videsen uj tárgyalást kel tartani. E 
belügyminiszteri rendelkezés alapján 
Ganáhi, Nehru, Azad és más hindu ve 
zetők ellen emelt büntetőügyben a tény 
állást biróilag ujból meg ken vizsgál 
ni. (Rador). 

viIsszA A CSALADI TÜZHEL 
MELLE, (Gen!). A londoni Baly Ex 
press nemyorki hiradása szerint az ame 
Tikai nő. szervezetek a nők hadiipar 
munkájával foglalkozva, megállapitot 
ták, hbogy legalább kileneven százalél 
megelégelte ezt a munkát és lehető e 
rövidebb idő alatt vissza akar térni 
családi tüzhely mellé, (DNB). 

EGYIPTOMI ELLENZEKI PARTO 
EGYESÜLESE. (Isztanbul.) A 
távirati iroda jelent 
szerint az egyipiomi e en 
wafdisták kivételével, elha 
sülésüket. Az ellengéle pa 
elhatározásra több titkos me besze 
sük eredményeként jutottal, 
Obeid pasa lakásán tartpunl. 

opi Times elmit 
lése szerint Dél-Ole 

lap megétlapita ho 
rosszabb következményekat 
su után ha azél 

nam növelik. (DNB). 



szembet 1944 jan 

ár Arad Do! obnalon -utca és 

: s05940. (320) 

NBUNDA jóállapotu eladó. Meg- 

Szentgyörgyi cegnel, Arad, Bej. 

zám: 1891/1931. (318) 

IEUTó FIUT vagy leány könnyü munká- 

a azonnalra alkalmazunk, Farcu cég, 

Arad, Regma Mara-körut i2. udvarban, 

Bej szam 1299/9á1. (319) 

AZ EMGE aradi felügyelősege értesiti az 

Aradon lakó EMGE-tagokat, hogy az 1944. 

i Gazda-naptárt Aradon, fosif Vulcan-ut- 

ca 12 szám alatt átvehetik. (811) 

Imisoarai 
lemesvár a-1 

láv beszélő 38 95 
Beij szán e 101989 

lóadasok 
sz oo 

AVMEDEO NAZZAKI - LDIZA 

iliom aaccsárbanra Buse. Salvini, Zaccon! magasságában 

FERIDA - OSVALDO VALENII1 

ABAT magas termetre el- 

adó Arad, Barbu Delavrancea-utca 5., dél- 

előtt 11-1ag, délután 3-6-ig. (329) 

RENDELETNEK megfeleilő, gyakoriattal 

biró nőt haztartási munkálatok elvészésére 

alkalmazok Rülön szoba, jó fizetés. Jelent- 

kezmi, Arad, Trib Dobra-utca 11. üzlet. Bej. 

szám: 85353/941. (332) 

HAZI vizszolgáltatásra keresek villamos 

szivattyut egyfázisu 220 vattos motorral. 

Ajánlatot Arad, Gavra-utca 7. kérek (333) 

elade 

(310) 

HASZNALT bekecs bárány béléssel 

d. Cosbuc-utca 32. 

TANULÓ FIUT ES TANULÓ LEANYI 
felvesz a Rapid-nyomda. Timisoara I, Str. 

Gen. Praporgescu 2. (Kossak-ház). Bej. 

szám: 27/626/932. 

ELVESZETI egy harna tacskó- (dakl:) 
kutya Pajti névre hallgat. Nyomraveze- 
tőjét nagyon kérik, jutalomért adjen 
hirt a következő cimre. Timiscara IV., 
Popovici Barcianu 79. A freidorfi vám- 
mal szemben. (412) 

leckéket vennék Cimelket 
eligére imiontai ki- 

(416) 

FR ANCI A 

KIFOZDEEM ügyes kszolgálóleány 
telfogadok délelőtire. Arad, Regina ! 

a-korut 19. Emelet. Kotván. 

őALLAPOTU kis Singer-márkáju gép 

aladó Arad, Mossótzy-telep, Orient utca 

2 (205) 

FORUM-MOZI. ARAD Távbeszélő 20-10. Bej. sz. 788-942 
lőadások 3. 5. 7 és O-kar 

Ma bemutató. Az éjfléli találka 
A fiatalság, zene, jókedv és szerelem filmje. 

Carla Bel Poggio és Leonardo Cortese kitünő alakitásával. 

HoCSIZMA 38-as, női félcipő, férfika- 

bál eladó Arad, Sazunaut 182. (306) 

Arad, KÖVER disznó eladó 
Ra cu-utca 21. 

TÓ családpól való nő magános ur ház 
tartását vállalná. Cimekei Reclamahoz, 

Arad, Eminescu-u. 4. (308) 

KIADÓ forgalmas helyen vendéglő, tel- 
jes berendezéssel, teképályával, nagy 
nyári helyiséggel, 2 szobás lakással. 
Arad, Gen. Coanda-utca 28. (309) 

JOALLAPOTU, mély gyermekkocsi el- 

adó Arad, Doamna utca 107. 
0282) 

KÖNYV- és IRATSZEKRENY, ügyvédnek 

kiváléan alkalmas, eladóó Arad, Doamna 
Balan ca 149. 

cor 0-mazi, Aracdi 
elefon 23-64. lőadás 3. 7. 9 órakor. 

Ma. Az eny legszebb filmje 

A két a rva 
ALIDA VALLI 

A kéet arva 
MARIA DENiS 

A két arva 
ALIDA VALLI 

A kert arva 
MARIA DENIS 

Dimitrie 
(207) 

HORDOZHATÓ irógépet, jóállapotut ven- 

nék. Ajániatokat armegjelöléssel Reclama- 

hoz, Arad, Eminescu-utca 4. (322) 

42-as CSIZMA, 43-as bakancs, mély gyer- 

mekkocsi eladó. Arad, Tache lonescu-utca 1, 

1. lakás (323) 

ALKALMAZUNIK mirtusz-munkában vagy 
múűvirág készitésépen jártas leányt. „Mer- 
ur", Arad, Episc arigore Comsa-uca, 11 

Bej. szám: 1072948. (324) 

KIS SINGER márkáju karikahajós varró- 
gép eladó. Arad, fenei Ciordas-u. 24. (325) 

IGYELEM! Naponta friss elsőrendü ura- 
lmi tej kapható. Kónya tejcsarnok, Arad, 

Avram fancu-táz 21 (326) 

42-es ERÖS bakancs és dukkozó-készülék 
eladó. Arad Doamna Balasa-utca 24. (327) 

ADO 30 méncsalad részére kis Bozconá- 
s méhház Nagy Lajosné, Ineu, 

(328) 

zelgolnyt jó fizelesse azon- 

kalmaz e cim Pedamanal, 
2ö965/940. 

(321) 

db keritésoszlop. Arad, Cate 
eltér i1 Ohelemen (330) 

rendezéshez ven- 
h jeligére 

Arad, 

i 
35-ös MAGASSZARU bőrcipő és 29-30-as 

fekete hócsizma eladó. Arad, Sarmiseghe- 
tuza- utca ő. (312) 

HA NY-zongorát sürgősen elad 

az Iparosbank, Aradon. 

Keresnek 

VERS 

kilogá talab, román, " 
magyar, német 

ee 
azonnalra, vagy 

Cim a m soara 

NAGY cipészvarrógép olcsén eladó Arad- 

Muresel, Natalia Gotlieb, Spiru Haret-u. 12. 

(314) 

RAKTARHELYISEG 
beraktározására kiadó. 

Arad, Eminescu-utca 4 

CNR-házban butor 

Cim Reclamanál. 

(315) 

BEJARONŐÖT, ki főzéshez is ért azonnalra 
alkalmazok. Kleitseh Vilmos, Arad, Rusu 
Sirianu-utca 3. (316) 

AZONNALRA alkalmazok kisasszonyt jó 

fizetéssel másféléves fiugyermekhez, Cim 

Reclamanál, Arad, Eminescu-utca 4. (317) 

EIADO jó állapotban lévő, 38- 35-ös, 

magasszáru leányka-cipő, továbbá 2 pár, 
3025-ös lábra való korcsolya és fekete 
női kabát. Timisoara III. 
24 Deutseh. (413) 

NEGYSZOBAS ház, kerttel (Frajelia B.) 

eladó 600.000 lejert Bővebb felvilagosi- 

tást Timisoara II., Maresal Joffre-u. 7. 

alatt adnak. (415) 

FESTOT, nitrolakkra felfogadnak. 
Galvanotechnica Timisoara, Tudor 
Vladimirescu-sor 20. Bejegyzési szám: 
39800,1941. (419) 

sodronymatraccal 
gyermekágy matrac 
egy nagyobb, bőr- 

pénztárca. Timisoara II, Ispirescu-u 
18. (135) 

EGYEDUÜLALLÓ ur keres február 1re 

uri családnál különbejáratu, butorozott 

szobát, fürdőszoba-használattal, az 

Erzsébet, vagy a Belvárosban. Szi- 

vességből 12-07 távbeszélő, Timisoara. 
(434) 

ELADÓ vaságy 
együtt, továbbá 
nélkül, valamint 

ARO-mozi, Arad ' Előadások 3, 5, 7 és 9-kor 
Bel. sz. 1446-1942 

Ma. AzZ évad leenagyobb nilmje. Doris Duranti és Carlo 
Ninchi nagyszerü alakitása 

Damaskus oroszlánja 
EGYSZERU, megbizható, főzni tudó, 
független nőt keresnek falura. Jó bánás- 
mód biztositva. Belépés azonnal. Ajánla- 
tokat fizetési igény megjelőlésével a kö- 
vetkező cimre kérek: Tornya Ödönné, 
Teliucul Inf. Jud. Hunedoara. (4530) 

HAZ ELADÓ villamoshoz közel, a IV. 
kerületben, 3 szoba, konyha, éléskamra 
van benne, azonkivül 2 üzemhelyiség 1 
raktárral. összesen 95 m2 udvarral és 
kerttel. Cim szivességből: Timisoara, 

IUnirii-tér, 3. Butorüzlet. (424) 

távbeszélő: 33-28. 

JÓL FŐZŐ mindenéest azonnal felfogad- 
niak. Fiala, Timisoara I, Take Io- 
nescu-körut 23. ((483) 

ROMAN-NEMET levelezőt, heti két- 
szeri elfoglaltságra, tetszés szerint tör- 
ténő időbeosztással keresek. Timisoara, 

(432) 

ELADÓ háromrugós, rekamiénak való 
lószőórpárna, továbbá kis varrógép, ágy 
tál, szobaklozett. Timisoara II, Da- 
cilor-u. 10, 21. ajtó. Kovács. (4836) 

URANIA-filmszinház, Ara 
Távb. 12-32. Bej. sz. 1618- 1941 

Elöadások 3. 5. és órakot 

Ma. A legnagyobb német tervező élete és diadala. 

Willy BEirgel, 
Hilde Weisner DIESEL r 

ELADÓ uj, Inflen-bőrü, kettőstalpu, 
48-as számu esizma Timisoara, I., Re- 
gma Maria körut, 1., II, em., 11. (5415) 

FIATAL kifutófiut vagy leányt felfoga 

rai kiadóhivatalban, (53112) 

MINDENESNEK, jobb személy 
hez, jó fizetéssel felfogadunk. Timisoa- 
ra, III., Carol-körut 45. (367) 

ARANY láncot és ek 

KÖLÖNBEJARATU, butorozott szoba 
azonnal kiadó, esetleg teljes ellátás Ti 
misoara V. Crisan-u. 10. (418) ! 43 

er E- sze Arad 
ökéletes Harelesdés 

rendelkező, 

KOLONLEGES, finom bundák, 
róka belépő, bundabélése 
mindennemü butor, 
pek, szönyegek, ésillárok, arlagáz- 
pórszivok elad e Cábornénál, i 

s10/1981. 
GONDOZAÁSBA veszünk 

egyedülálló, idősebe nőt 
vagy férfit. Lehet házaspár is. Ajánla 
tlokat szivességből átvesz 
könyvkereskedés, Timisoara 

MINDENEST keres Kis család. Timi 
soara III, Wilhelm Mühle-u. 3. (423) 

VENNEK 27-, 28-as, jó állapotban lévő 

„27- gyermek-hócipőt. Ajánlatokat 
28-as/ jeligére a timisoara eadóhíva 
talba kérek. a37 

ELADÓ szánkó, hentes, pék vagy 
szódagyár részére való. Timisoara III 
Brancov anu-u. 123. Kiss-féle vegyes. 
kereskedés. (429 

KIFUTOLEANYT keresnek a vator 
sgyógyszertár részére. Timisoara I, R- 

(425) 

gele Ferdinand-körut, Eej. 
24/10467/1941. 

ANGORANYULI-szőrt és angoranyula 
kat keresek megvételre. Ajánlatokai 
mennyiség és ármegjeleléssel „Angora 
jeligére a timisoarai kiadóba kérek 

zongol. ak, varfoge- 

„Rema 

között, Timsoara 1 
körut 36. Földszint. 

Carmen y 
(426) 

KERESEK jál főzni tudó mindenest. 

mispara I, Por scipio-u. 1, I. em. (4 

ELADÓ eredeti perzsaszönyeg 

IV. Fröbl-utca 52, I em 

Ti misoara 

(431) 

DIVATAR! utazónak jövedeilmező mellék 

jövedelmet adok. bőrdiszmüáru 
nyeim terjesztésével 

adóhivatalban 

készitmé 
Cim a timisoarai ki- 

(426) 

KERESEK jól! főző mindenest, Jeleni 
és : Timisoara I, 
3 alatt. 

solderer-u. 6, I. em., 

KERESEK egyszobás lakást, esetleg 
bázmesteri állást. Timisoara III., Me 
tianu-u. 4. 

DISZNŐOL, uj deszkából feliz e 
ve, eladó. Timisoara HI., Penelope utcs 
6. szám, 

JÓL FŐZŐ mineggat azonnal felfo: 
dok. Timisoara, II, Vulcan-u. ,20 

(5420) 

DAMASZT öszialteritők, áttörtek, sz 

dőkkel és a nélkül, sárgarézesillát, 8 

finom batisztsifon eladó. Megérdekel! 

Timásoarán távb, 81-85 szám alatt. (396 

MEGVETELRE keresnek egyszerü, 
fából készült asztalt, (iróasztalnak 

nálhatót) és pukafa-szekrényt. A 

ármegjelöléssel ,Iroda" jeligére 
rai kiad óhivatalba kérnek 

le Take Tonescu 
elk 

ó , asze, 

nak februát 1-re. felentkezzek a limisoa- raritl, 


